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I L  S I N D A C O  
 
Visto il verbale di sopralluogo effettuato il giorno 11.06.2025 alle ore 9.15, nostro prot. 3207 del 11.06.2025, espletato dal Responsabile Ufficio Tecnico, di 
concerto con l’Ufficio di Polizia Locale dove si constatava la presenza di alberature pericolanti e degrado ambientale presso la proprietà individuata al NCT al 
foglio 25 particella 124 del Comune di Proceno di proprietà del Sig. S.D; 
Visto il nuovo Codice della Strada, Legge 25 Novembre 2024 n. 177, al cui articolo 29 recita che “ 1. I proprietari confinanti hanno l'obbligo di mantenere le 
siepi in modo da non restringere o danneggiare la strada o l'autostrada e di tagliare i rami delle piante che si protendono oltre il confine stradale e che 
nascondono la segnaletica o che ne compromettono comunque la leggibilità dalla distanza e dalla angolazione necessarie. 2. Qualora per effetto di intemperie 
o per qualsiasi altra causa vengano a cadere sul piano stradale alberi piantati in terreni laterali o ramaglie di qualsiasi specie e dimensioni, il proprietario di 
essi è tenuto a rimuoverli nel più breve tempo possibile. 3. Chiunque viola le disposizioni del presente articolo è soggetto alla sanzione amministrativa del 
pagamento di una somma da euro 169,00 a euro 679,00. 4. Alla violazione delle precedenti disposizioni consegue la sanzione amministrativa accessoria 
dell'obbligo, per l'autore della stessa, del ripristino a sue spese dei luoghi o della rimozione delle opere abusive secondo le norme del capo I, sezione II, del 
titolo VI”. 
Vista la Relazione Tecnica sul sopralluogo nostro prot. 3209 del 11.06.2025, in cui sono evidenziate tutte le pericolosità, sia dal punto di vista di pericolo 
caduta alberi, che ingombro nelle cunette di scolo di alcuni tronchi, sia la pericolosità di incendi; 
Ritenuto di dover provvedere all’eliminazione dei rischi derivanti dalla probabile caduta di alberi, rami o parti di essi, nonché la probabile possibilità di incendi, 
e al fine di tutelare l’incolumità pubblica, nonché per evidenti ragioni di sicurezza e regolare transito veicolare e pedonale; 
Dato atto che per la particolare urgenza di procedere, non viene data formale comunicazione dell’avvio del procedimento amministrativo al proprietario 
dell’immobile; 
Ritenuto: 

- Sussistere i presupposti per l’adozione di un’ordinanza di carattere contingibile ed urgente al fine di prevenire il pericolo per la tutela dell’incolumità 
pubblica; 

- Dover procedere di intimare al proprietario di attuare immediatamente le misure necessarie a tutela della pubblica e privata incolumità; 
Visto il Dlgs. N. 267/2000 ed in particolare l’art. 54, il quale attribuisce al Sindaco il potere di adottare provvedimenti, anche contingibili ed urgenti nel rispetto 
dei princìpi generali dell’ordinamento, al fine di prevenire ed eliminare gravi pericoli che minacciano l’incolumità pubblica e la sicurezza urbana. 
 

ORDINA 
 

Al proprietario del terreno e dell’immobile censito al NCT foglio 25 particella 124 del Comune di Proceno di procedere immediatamente e comunque non oltre 
30 giorni dalla data di ricezione della presente Ordinanza al taglio e alla rimozione dei rami e degli alberi sporgenti sulla strada vicinale, nonché alla pulizia dei 
tronchi caduti nei fossi e all’eliminazione delle sterpaglie, che possano costituire rischi o pericolo per la pubblica e privata incolumità. 
 

AVVERTE 
 

Che ai sensi dell’art. 54 comma 7 del D.lgs 267/2000 e s.m.i. qualora il soggetto a cui è rivolta la presente Ordinanza non ottemperi agli ordini impartiti, si 
potrà provvedere d’ufficio a spese dell’interessato, senza pregiudizio dell’azione penale per i reati in cui lo stesso sia incorso. 
Che in caso di violazione della presente Ordinanza, troveranno applicazione: 

- La sanzione amministrativa prevista dall’art. 7 bis del D.lgs 267/2000 e s.m.i.; 
- La sanzione amministrativa prevista dall’art. 29 commi 3 e 4 della L. 177/2024 Nuovo Codice della Strada. 

In caso di danni provocati a veicoli, persone e cose dalla caduta di vegetazione – rami, arbusti, alberi o parte di essi, nonché pericolo incendi – il 
proprietario del sito resta l’unico responsabile sia civilmente che penalmente. 
 
Che il Responsabile del Procedimento è l’Ing. Giulia Giombini, a cui si potrà rivolgere per ogni eventuale richiesta di informazioni o accesso agli atti, presso 
gli Uffici Comunali durante l’orario di ricevimento al pubblico, nei giorni di Martedì e Giovedì dalle ore 15.00 alle ore 17.00. 
 
Avverso il presente provvedimento, è ammesso ricorso gerarchico al Prefetto di Viterbo entro 30 giorni, ricorso al TAR entro 60 giorni o, in alternativa, ricorso 
straordinario al Capo dello Stato entro 120 giorni. 
 

DISPONE 
 

- La pubblicazione della presente all’Albo Pretorio on-line; 
- L’affissione della presente in altri luoghi visibili al pubblico ed all’uopo destinati; 
- La trasmissione della presente all’Ufficio Polizia Municipale, Comando dei Carabinieri e Carabinieri Forestale; 
- La trasmissione del presente atto alla Prefettura – UTG di Governo di Viterbo; 

 
 
 
 
 
 
Dalla Residenza Municipale, 14.06.2025 

         Il  Sindaco 
                                                                                                           F.to Pinzi Roberto 

                              Ordinanza CONTINGIBILE ed URGENTE – Taglio di vegetazione – alberi, 
rami, arbusti, lungo la strada vicinale ad uso pubblico e rimozione di tutto il materiale legnoso. 
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